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Evropské státy odmítají ukončit sankce proti Íránu
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Francie, Německo a Velká Británie naléhaly na Teherán, aby
omezil svůj jaderný energetický program

Paříž, Berlín a Londýn uvedly, že nezruší některé sankce uvalené na
Írán kvůli jeho údajnému „závažnému nedodržování“ jaderného
paktu z roku 2015 podepsaného se světovými mocnostmi. Tyto tři
země dříve slíbily, že v rámci dohody ukončí sankce do konce roku
2023.

Mluvčí zastupující Francii, Německo a Spojené království – které
jsou souhrnně známé jako „E3“ – vydal ve čtvrtek prohlášení týkající
se otázky sankcí. Úředník řekl, že poruší své závazky zrušit různá
opatření, jak je uvedeno v jaderném paktu, formálně nazvaném
Společný komplexní akční plán (JCPOA).

„V přímé reakci na to, že Írán od roku 2019 důsledně a vážně
nedodržuje své závazky v rámci JCPOA, hodlají vlády Francie,
Německa a Spojeného království zachovat vůči Íránu opatření
související se šířením jaderných zbraní a rovněž embarga na zbraně
a rakety,“ uvedlo společné prohlášení.

https://www.infokuryr.cz/n/2023/09/15/evropske-staty-odmitaji-ukoncit-sankce-proti-iranu/
https://www.gov.uk/government/news/e3-statement-on-the-jcpoa-september-2023
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E3 dále tvrdila, že se několikrát pokusila „vyřešit nedodržování ze
strany Íránu“ prostřednictvím mechanismu řešení sporů
zabudovaného do jaderné dohody, ale uvedla, že Teherán „dvakrát
odmítl příležitost vrátit se k JCPOA a nadále rozšiřuje své [jaderný]
program přesahující omezení JCPOA.”

Zatímco jaderný pakt zavedl tvrdá omezení íránského programu
jaderné energetiky – včetně omezení množství obohaceného uranu,
který by mohl kdykoli skladovat – jeho další signatáři také souhlasili
s různými závazky, především se zmírněním sankcí pro Teherán.

Íránští představitelé však trvají na tom, že již nejsou těmito pravidly
vázáni vzhledem k jednostrannému zrušení dohody Washingtonem v
roce 2018, kdy se tehdejší americký prezident Donald Trump rozhodl
znovu uvalit všechny předchozí sankce na Teherán a poté některé,
čímž porušil základní závazek USA podle JCPOA. .

Od té doby Islámská republika postupně zrychlila svůj jaderný
program a obohacovala uran nad strop stanovený dohodou. Ve
svém čtvrtečním prohlášení E3 obvinila zemi z udržování zásob,
které jsou „více než 18násobkem množství povoleného v rámci
JCPOA“.

Přestože íránští vyjednavači vedli od roku 2021 několik kol jednání
se svými americkými a evropskými protějšky, diskuse se téměř
zastavily. Teherán nadále trvá na tom, že jeho jaderný program
nemá žádný vojenský rozměr, a opakovaně zdůrazňoval, že obnoví
dodržování jaderné dohody, až když ostatní signatáři pokročí ve
slíbeném uvolnění sankcí.
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